

POR TELEFONO

SERVICIO ESPECIAL DEL
Diario de Burgos

PRIMERA CONFERENCIA
Madrid 22 — (11 mañana.)

Presencia de Madrid

El Imparcial titula su editorial de hoy «Crimen impune».

Dice que el acto realizado ayer por los nacionalistas catalanes en Barcelona, además de una provocación al patriotismo, es una bofetada para España entera.

Añade que los separatistas bizcarras, que imperan, han dado un ejemplo a los catalanes.

Creo dicho periódico que los cubanos van con repugnancia al acto llevado a cabo por un puñado de españoles, y recordando que toda reunión exige la presencia del delegado de la autoridad, pregunta cómo no asistió uno a ésta.

El Liberal opina que la interpretación del art. 2.º de la Constitución es una grave cuestión de Gobierno, pues no garantiza todos los sentimientos religiosos.

Cita el caso de un recluta que pertenecía a la iglesia evangélica, el cual fué encerrado en el calabozo por no arrodillarse en el templo en el acto de la elevación.

El País indica que más que orden tiránica, es sandía la de prohibir la manifestación organizada por los federales para el acto de descubrir la lápida en la casa en que murió D. Francisco Pi Margall.

El Universo, tratando de las fiestas de la coronación de la Virgen del Pilar, escribe que son demostración de que la nueva España ha entrado en el siglo XX tan católica como vivió a principios y al fin del siglo XIX.

Gaceta de Madrid

Contiene hoy las siguientes resoluciones: Reales decretos firmados ayer.

—Nombrando gobernador general de Guinea a D. José Gómez.

—Circular aclarando la Real orden de 19 de Abril último, respecto a la edad de los aspirantes a examen de ingreso en la segunda enseñanza.

—Convocatoria para el concurso de premios de la Academia de la Historia en 1906.

Peregrinación al Pilar

Tras haberse anunciado la conducta del gobernador, quien prometió a los radicales que la procesión del Rosario no saldría.

Solo se habla de la manifestación de protesta ocurrida ayer.

Cuando mayor era el tumulto contra la policía, se oyó un disparo que ocasionó extraordinaria alarma.

Lo ocurrido ha sido lo siguiente:

A las nueve de la noche produjéronse carreras y pánico en la calle de Alfonso y plaza del Pilar, donde se habían establecido pequeños grupos, dirigiendo reproches a los peregrinos que se iban del templo.

Intervinieron los guardias y un municipal fué acorralado, desarmado y maltratado, arrebatándole un individuo que llevaba detenido.

Inmediatamente acudió una sección de la guardia civil, la cual despejó la vía pública.

Con anterioridad se había repartido una hoja, excitando los ánimos en contra de la procesión del Rosario.

Los radicales, situados en la plaza del templo, llevando lezas rojas, arrancaron algunas medallas a los peregrinos, surgiendo varios choques.

Hay seis detenidos.

Motín de inquilinos

Bilbao.—Se teme que hoy se promuevan nuevos desórdenes en Baracaldo, con motivo del desahucio de un inquilino.

Elementos levantiscos hacen propaganda a favor de la huelga general.

Rusia y Japón

San Petersburgo.—Desde Gunchuling transmiten el rumor de haber tenido un serio encuentro el flanco izquierdo ruso, quedando 500 hombres fuera de combate.

En los últimos días han marchado al Extremo Oriente dos cuerpos de ejército de soldados en activo.

Calculase que a primeros de Junio, el efectivo total de las tropas rusas, sin contar las de Wladivostock, se elevará a 420.000 hombres.

Se ha desistido del envío de reservistas.

Según despachos fechados el día 19 en la Mandchuria, las lluvias eran generales desde hacía 48 horas.

Por esta causa los caminos han quedado destrozados, siendo muy difícil transitar por ellos.

Los republicanos

En casa del señor Salmerón se reunió anoche la minoría republicana, para estudiar los proyectos que anuncie el Gobierno ha de llevar a las Cortes y traer su línea de conducta en la próxima campaña parlamentaria.

Se trató de la organización de «meetings»,

acordándose que D. Melquiades Alvarez vaya a Oviedo.

Contra la tuberculosis

Anoche se celebró en el teatro Real el mitin de propaganda organizado por la Junta central de la Asociación antituberculosa española.

Presidió el acto el ministro de la Gobernación, en representación del Gobierno, teniendo a su derecha al doctor Espina y a su izquierda al marqués de Ibarra.

El coliseo estaba lleno.

El secretario, doctor Malo de Poveda, leyó una luminosa Memoria exponiendo el objeto de la Asociación, los trabajos por ella realizados, los resultados obtenidos hasta ahora y las esperanzas que abriga.

El doctor Moirer habló de la necesidad de crear sanatorios y de la visita hecha recientemente por el Rey al de Porta Coeli, diciendo que éste se halla cerrado por la guerra que le hacen los políticos.

El sabio doctor Ramón y Cajal hizo un notable discurso acerca de los estudios de laboratorio en la lucha contra la tuberculosis, solicitando el apoyo del Gobierno para atacar un mal que tantos estragos causa.

Pronunciaron también discursos el doctor Espina, sobre la tuberculosis en los distintos períodos y condiciones de la vida; el doctor Calleja, sobre la tuberculosis en la juventud escolar; el doctor Jimeno, sobre la tuberculosis en los obreros y sus familias; el señor Sánchez Guerra, sobre el deber social de hacer higiene para dar la batalla a la tuberculosis; el señor Labra, sobre la conveniencia de acudir a la asociación para la campaña contra el terrible mal, y el señor Francos Rodríguez, sobre la fuerza de la Prensa en la lucha contra la tuberculosis.

Resumió el señor González Besada, coincidiendo en la urgente necesidad de emprender una rápida campaña, declarando que su presencia en este acto demuestra el propósito del Gobierno de ponerse al frente de esa acción contra la tuberculosis.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

Los federales

También tuvo lugar anoche un «meeting» de los federales, para protestar de que se prohibiera la manifestación que deseaban celebrar ayer.

No asistió el señor Salmerón.

Pronunciaron varios discursos, en los que se censuró la ausencia de los obreros en la manifestación, pues precisamente el señor Pi Margall dedicó mucho de su trabajo a mejorar la situación del proletariado.

Uno de los oradores manifestó que un capitán de caballería (aludiendo sin duda al conde de San Luis) ha tomado por caballo al pueblo, sobre el cual quiere montar.

Prosiguió diciendo que las capillas evangélicas de Barcelona se abrieron después de la visita del embajador de Inglaterra al señor Villaverde, recordando que antes de la apertura fundó la escuadra inglesa en Barcelona.

Terminó indicando que tampoco odia al gobernador, porque no sabe lo que se hace.

Fin de un congreso

Ayer se verificó la sesión de clausura del Congreso nacional de licenciados del Ejército y de la Armada, reunido para tratar de la reforma de la ley de 10 de Julio de 1885.

Dióse lectura de las conclusiones acordadas y que han de elevarse al Gobierno, siendo las principales las que se refieren a la inmovilidad y abono de tiempo en los desfiles civiles, esto último para los efectos pasivos; la reglamentación en los ascensos, y la protección oficial de los asociados en toda España.

El Congreso nombró a S. M. el Rey presidente honorario.

Contra la patria

Barcelona.—En el «Progrés Autonomiste» se conmemoró ayer con un «lunch» el tercer aniversario de la proclamación de la república de Cuba, concurriendo al acto 70 personas.

Se pronunciaron brindis en prosa y verso, celebrando la independencia de la Grande Antilla y haciendo votos porque cuantos aspiran a ella también la obtengan.

Cada vez que se abría una puerta cundía la alarma entre los concurrentes, creyendo que entraba la policía.

Al terminar los brindis se levantó un viejo cubano y se envolvió en la bandera, besándola repetidas veces y dando gracias a los reunidos. En uno de esos efusivos arranques se declaró catalanista, brindando por la independencia de Cataluña.

Los reunidos dirigieron después el siguiente telegrama al señor Villaverde:

«El «Progrés Autonomiste» protesta de la conducta del gobernador, mandando retirar del balcón social la bandera cubana, izada para conmemorar el tercer aniversario de la proclamación de la república de Cuba, constituida y reconocida.

«Replicaremos a los diputados que interponen al Gobierno en el Parlamento sobre este asunto».

Es de advertir que en el testero del salón se había colocado la bandera de Cuba, y que

las paredes estaban barnizadas de rojo y oro, colores de la bandera catalana.

También acordaron enviar un mensaje de salutación al presidente de la república de Cuba.

Todos los reunidos, excepto el viejo que antes hemos indicado, eran catalanes y varios de ellos redactores del semanario La Tralla.

Centenario del Quijote

Linares.—En los dos últimos días se han celebrado brillantes festejos en honor de Cervantes.

Las músicas han recorrido la población, y el Ayuntamiento ha repartido limosnas a los pobres.

En la plaza de toros tuvo lugar un festival infantil simpático y conmovedor. Los niños entonaron coros a Cervantes, entregándose después a cada uno un ejemplar del Quijote.

En las calles se han erigido arcos de triunfo y lucen iluminaciones.

Los obreros y los niños irán hoy juntos a depositar coronas en el busto de Cervantes.

El Ayuntamiento ha obsequiado con un «lunch» a todos los maestros de las escuelas públicas y privadas.

Bodas de oro

Murcia.—El cuerpo de bomberos ha celebrado ayer sus bodas de oro con un banquete, al que asistieron las autoridades, representantes de la brigada que presta servicio en La Unión, prensa y otras personas.

Pronunciáronse varios brindis y se dieron vivas al Rey.

El alcalde hizo un discurso, exponiendo el proyecto que abriga en beneficio de los intereses morales y materiales de Murcia.

Los alcoholeros

Logroño.—Ayer se celebró el anunciado «meeting» de protesta contra la ley de alcohol, que estuvo muy concurrido.

Hablaron los señores Villanueva, Rodríguez, Trevijano y Madolell.

El diestro Pepete

Sevilla.—El diestro Pepete, cogido por un toro en la corrida de ayer, continuaba a las doce de la noche con alta fiebre.

El doctor Sánchez Lozano le ha recomendado reposo y dieta absolutos.

La respiración del herido es anhelosa, lo cual hace temer complicaciones pulmonares, a causa del traumatismo.

También resultó gravemente herido al final de la corrida un niño que se clavó una banderilla en la ingle.

Un accidente

París.—Telegrafías de Wiesbaden que la emperatriz de Alemania ha sufrido una caída por la escalera de palacio.

Por esta causa, Guillermo II ha retrasado su marcha.

MENCHETA.

Academia general militar

Se dice que el general Marina, director del Colegio general militar, que está recorriendo varias poblaciones, buscando la más apropiada para instalar dicho establecimiento, vendrá a Burgos para estudiar las condiciones de nuestra ciudad al referido objeto.

No nos parece que será inoportuno en tales circunstancias copiar del Diario de Avisos de Zaragoza las líneas siguientes, que verdaderamente no necesitan comentarios:

Datos elocuentes

Creemos de interés publicar las cantidades que anualmente quedarán en beneficio de la ciudad, con la permanencia en ella del colegio general militar, según cálculos hechos por persona muy autorizada para ello, por haber ejercido el profesorado algunos años en la academia de Toledo y muchos más en otros puntos.

Supone el aludido profesor para sus cálculos, que en el primer año ingresarán en el colegio 350 alumnos y que en los siguientes este número no excederá de 250.

Conceptos y cantidades en el primer año

	Pesetas
Por lo que gastarían las 2.500 personas que aproximadamente vendrían a Zaragoza, con motivo de la 1.ª convocatoria en los 10 días que estarían, a 10 pesetas una.	250.000
Por el importe de los uniformes, ropa blanca, camas, libros y otros enseres que adquirirían los 350 alumnos que supone ingresarán el primer año.	250.000
Por el id. de la manutención y todos los otros gastos que estos 350 alumnos harían durante todo el curso.	250.000
Por el id. de lo que consumirían por todos conceptos los profesores con sus respectivas familias.	70.000
Por el id. de lo que consumirían también por todos conceptos cinco academias preparatorias, que supone el aludido profesor que se establecerían en Zaragoza, con motivo de la vanidad del Colegio general, a 60 alumnos cada una.	620.000
Cincuenta a ochenta familias de alumnos, que supone establecerían anualmente su permanencia temporal en Zaragoza, a 3.000 pesetas cada una.	200.000
Por el id. de una compañía de tropa con su banda de música,	

mas un escuadrón de caballería, etc.

100.000

Suma total del primer año 2.040.000

Segundo año y siguientes

Convocatoria.	250.000
Uniformes, ropa blanca, etcétera, de 250 alumnos.	215.000
Manutención y gastos de 600 alumnos que supone habrá en el Colegio, término medio en un quinquenio.	900.000
Profesores y familias.	70.000
Academias preparatorias.	620.000
Cincuenta a ochenta familias de alumnos.	200.000
Personal de tropa y dotación de oficiales.	100.000

Suma total del 2.º año y siguientes.

2.355.000

Este cálculo, que nadie tachará, seguramente, de exagerado, debe tenerse muy en cuenta por las entidades y corporaciones que pueden influir, para que sea Zaragoza el punto donde se instale la Academia general militar.

Compuesto lo que antecede, vemos en nuestro colega Heraldo Alavés que la Junta del nuevo colegio de Santa Bárbara para huérfanos de artillería, ha acordado que dicho centro se instale en Vitoria, accediendo a los deseos de aquel Ayuntamiento, que, con tal objeto, ha enviado una comisión a Madrid.

Todo esto podría servir de ejemplo para Burgos si no estuviésemos decididos a dejarnos morir.

ESLAVA

La sociedad filarmónica cuyo título encabeza estas líneas, va desarrollando a maravilla el propósito que se trazara el fundarse, de difundir el conocimiento de las obras de los más inspirados maestros, en agradabilísimas veladas, que recrean instruyendo y formando el gusto musical.

Falta hacia un centro de esa naturaleza, y por ello son acreedores a sincero aplauso los dignos y estudiosos profesores que componen el sexteto Oliván Iglesias, cuyos éxitos son tan envidiables como merecidos, no obstante tratarse de una naciente sociedad, a la cual se debe prestar todo el apoyo posible para que expulse sus iniciativas, pues entusiasmo y constancia sobran.

El concierto de anoche tenía el carácter de extraordinario, celebrándose comunmente los jueves.

No detallaremos número por número del programa, pues todos obtuvieron irreprochable interpretación, reveladora de un gusto exquisito para seleccionar las obras del repertorio clásico.

Las ovaciones fueron incesantes, así como para el señor Matallana, que probó su conocimiento absoluto de la guitarra, instrumento de difícil dominio en la ejecución de obras tan delicadas como la melodía de armónicos de Tarrega, y unas preciosas granadinas, de Lucena, que hubo de tocar fuera de programa.

También se aplaudió mucho Moraima, intermedio de laud y piano, por los señores Matallana y Oliván.

Entre la concurrencia figuraban distinguidas señoras y reputados maestros y aficionados, todos los cuales salieron satisfechísimos de la velada.

NOTICIAS

En la capilla del Pilar, de Zaragoza, han contraído matrimonio la bella Srta. Isabel Urzola y el capitán de ingenieros, de guarnición en Burgos, D. Miguel Calvo.

Les deseamos interminable serie de felicidades.

El regimiento lanceros de Borbón es ha dedicado hoy a las prácticas de paso de ríos en las proximidades de Villalonguejar, y el miércoles, a las doce y media, un kilómetro más abajo de Quintanilleja, efectuará las mismas prácticas el regimiento lanceros de España.

Presencian estos ejercicios los señores generales Zappino, Soiano, Sanz Trigueros y otros.

El miércoles se celebrará una comida en el campo.

Han sido curados en la Casa de Socorro: Un individuo, a quien fué extraído un cristal del ojo izquierdo.

Otro, de una herida cortante en el parietal izquierdo, que le causó un sujeción en una taberna.

Esta mañana, a las siete y media, han recibido las bendiciones nupciales en la parroquia de San Lesmes, el joven D. Benito Torres Eguiluz y D.ª Adoifa Arce Bartolomé, habiéndoles apadrinado D. Julio Riaño y la bella y distinguida señorita D.ª Teresa Arroyo Jolón.

Deseámosles todo género de felicidades.

Banco de Burgos.—Caja de Ahorros.—Imposiciones en la última semana, pesetas. 12.220

Reintegros. 20.569 07

Diferencia en menos. 8.349 07

Cara sin arrugas y mejillas sin hundimiento se conservan hasta la vejez con el uso diario del Licor del Polo, el más barato e higiénico de los dentífricos. La falta de huesos en la boca deprime el rostro, lo afea y deno-

ta una vejez prematura en personas de poca edad. Con un frasco que vale seis reales hay para dos meses de uso diario.

Sucesos de la provincia.—Ha sido anunciado por la guardia civil Sixto Bas, de robles en el monte del Estado «La Mata», cerca de la fuente titulada «El Caño», clavada en el pueblo de Garganchón, en niña de 2 años de edad, llamada Rosa, Hernando Alarcia, pereciendo ahogada.

Noticias militares.—Ha sido destinado al Hospital Militar de Burgos, el médico titular Balbín Valdés.

Se ha dispuesto que cese en el cargo de ayudante de campo del general de brigada D. Alfonso López Díaz, el capitán de caballería D. Eduardo Velasco Martín.

Ha sido jubilado el ayudante segundo del cuerpo facultativo de Montes D. Primitivo Esteban, que presta servicio en el distrito forestal de Burgos.

En la relación de los aspirantes a la judicatura y al ministerio fiscal, nombrados por Real orden que publica la Gaceta de ayer, figura con el número 14 nuestro paisano don Dimas Cazarero Marrón.

Le damos nuestra más afectuosa enhorabuena.

Ha quedado abierto el pago en la Depósito-Pagaduría de Hacienda de los recargos municipales de la contribución industrial, correspondientes a los meses de Enero, Febrero y Marzo del presente año.

Legítimo Valdepeñas

marca TARANCÓN

En la sucursal: Almirante Bonifaz, 11.

Composturas de relojes de plata, acero, y níquel a

2 pesetas

No se cobra más en ningún caso. Cristales de todas clases, formas y tamaños para relojes de bolsillo a

35 céntimos

Relojería Eléctrica de Ochojo

Garganta, voz y boca, se curan con las pastillas del Dr. Caldeiro. En farmacias con 1'50 pesetas; por 2 las remite el autor, Puerta del Sol, 9, Madrid

SOMATOSE

En la convalecencia.

El mejor reconstituyente es el vino de Valde Cabanilles. De venta en todas las farmacias. Exigir la marca registrada.

El tesoro de los farmacéuticos

De todos los remedios salvadores que prescriben los buenos médicos, no hay ninguno más solicitado que el verdadero Hierro Bravais en gotas concentradas. La acción es tan extensa y poderosa, que la mayoría de las personas se ven obligadas a recurrir a él. En efecto, nada tan común como la debilidad e impureza de la sangre, que el Hierro Bravais combate con irresistible energía y siempre con éxito definitivo.

Resultado positivo

La dispepsia es la afección que más padece en nuestros días, originando la incompetencia, debilidad y anemia, por falta de nutrición, curándose únicamente con el Bixir Estomacal de Sarr de Carlos, marca STOMALIX.

Herniades (quebrados).—Recomendamos a los herniados (quebrados) el tan renombrado Aparato y Parche antiherniario Vidal, como los únicos medios para curar pronto y radicalmente toda clase de hernias. Cada día son más notables y en más número las curaciones obtenidas por el citado Aparato y Parche antiherniario. El reputado antiguo especialista señor Vidal se halla en Burgos, hospedándose en el Hotel París el día 30 de Mayo, y recibirá a los que deseen curarse de sus hernias.

Diario de avisos

CULTOS

Flores de Mayo.—Celebrense dicho ejercicio en la Merced, Carmen, Saldaña, Adontrices, Concepcionistas y San Lorenzo, predicando mañana en este último templo, de la Natividad de María, el Dr. D. Lorenzo Abad, profesor de la Universidad Pontificia.

Mañana dará principio en San Lorenzo la novena, después del ejercicio de cada día. Santa Clara y Santa Agueda.—Mañana, ejercicio de los trece martes de San Antonio.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Se halla vacante la escuela de Santa Olaya de Bureba.

—Ha cesado en la escuela de Sedano doña Matilde Díez Bañuelos.

—Ha tomado posesión de la escuela de Hermosilla doña Agapita Gallo Martín.

—Ha sido nombrado maestro interino de Barruelo, D. Antonio Pena.

ABASTOS

En el matadero se han degollado en la mañana de hoy: 7 buyes, 2 terneros, 45 corderos y 8 cerdos.

Mañana se venderá en el banco regulador lomo a 1'88, tocino a 1'58.

TRIBUNALES

Señalamientos para el día 28 Audiencia provincial.—Juicio por jurados procedente del juzgado de Lerma contra Francisco Ronda y otro, sobre robo; defensor, Lic. Zumárraga Díez; procurador, Martínez López; relatoría del Lic. Pérez Navarro. —Apelación de un auto procedente del

